

# Z českých vlastí

**Dr. Karel Kramář** čestným občanem kr. hl. města Prahy. — Ve čtvrtek 5. ledna o 11. hod. dopolední konala se v zasedací síni radnice staroměstské slavnostní schůzka sboru občanů starších za účasti 63 členů. Po zahájení schůzky starostou drem. Grošem přijat byl jednomyšlně návrh, aby posl. dr. K. Kramář jmenován byl v příležitosti svých 50. narozenin čestným měšťanem města Prahy. — Nám. star. p. Seifert přednesl o důvodnosti návrhu, v němž mimo povážlivé zásluhy dr. Kramáře uvádí se tyto zvláštní zásluhy dr. Kramáře o obec pražskou: Dr. Kramář spolu s jinými čestnými politiky českého klubu i ostatních českých stran po léta obětavě pracoval, aby uskutečněna byla úmluva s vojenským a finančním úřadem ve smyslu oběi naší přízvěně a v těchto právě dnech jeho úsilí, jeho bdělosti a obětavé práce podařilo se, že konečně smlouvy s úřadem byly podepsány a koupě uskutečněna, čímž nový rozkvět několika částem města Prahy je zabezpečen. Dr. Kramář spolu s českým klubem poslanců byl hlavním strážcem toho, že na potřeby královské naší Prahy, zejména na technické stavby její, mosty a úpravy nábežní Vitaviny poskytnuta byla před desítkami lety subvence šestnácti milionů korun z prostředků státních. Také ve věcech pachtu daně potravní, který má obec Pražská od několika let ve své režii, byl to dr. Kramář, který v ministru finanční Korytowského a Biliňského dovedl uhájit spravedlivý požadavek obce Pražské, by pachtovné upraveno bylo na výši, skutečným poměrem a rozvoji města odpovídající, a přivodil tím pro finance obce prospěch. Horlivá byla i činnost dr. Kramáře při získání pozemků pro nové budovy univerzity v Praze, dále při zařizování Moderní galerie království Českého a při řadě menších záležitostí pražské velebce, ve kterých často zastupitelstvo na posl. Kramáře obracelo se s úspěchem o radu i pomoc. — Ob. starš. dr. Šrámek zaslal k slavnostní schůzce starostovi dr. Grošovi tento příspěvek: "Nemohu se dnes bohužel účastnit zasedání sboru, v němž na pořad jest položen návrh, aby pan dr. Karel Kramář zvolen byl čestným měšťanem, prosím, byste ráčil vzít na vědomí a s sborem sděliti, že s návrhem rady městské souhlasím, že kdybych přítomný býval, bych byl svůj hlas proň položil a prosím, a byste dopis tento ráčil přiložit ku protokolu dnešní schůzky." — Ob. st. V. Štěpánek z okr. soudce Krouský se schůzky nesúčastnil, neboť nebyla přípustná debata k návrhu, k němuž chtěl ob. st. Štěpánek přednésti své prohlášení. — Jak se dovidáme, chtěl ve svém prohlášení ob. st. Štěpánek vysloviti souhlas s jmenováním dr. K. Kramáře čestným měšťanem obce pražské, chtěl však zdůrazniti, že jsou to spíše motivy osobní vážnosti k vedoucímu politiku, jež vedou jej k souhlasu s návrhem a ne důvody jeho politických úspěchů, jež koneckoncem v celistvém našem úsilí za posledních patnáct let nejsou známy. Chtěl vyznítknouti v prohlášení svém, na staroměstské radnici zvláště, že dr. Kramář zachoval si v největší míře svém postavení ryzí nezávislost, opravdovost a snahu prospět všem národním cílům bezohledně k osobním ambicím, demokratické směřování oslavence, jež nepáčí se pro prázdnoty titulů a jeho svobodomyšlnost a protiklerikální směřování.

do této ústředny. V r. 1909 byl jmenován odborovým přednostou. Oddělení mu podřízené zahrnovalo veškeré strojírenské záležitosti státních drah. Marek má vynikající podíl na nedávném zřízení velkého odbenzinovacího ústavu v Drohobýči a na rychlém zužitkování jeho výrobků pro pohon lokomotiv: jeho jméno jest též spojeno s vydatným průmyslovým zužitkováním českého hnědého uhlí, jakož i se zužitkováním druhá uhlí, jichž se až dosud téměř neužívalo. Nový ministr veřejných prací, který intervenoval jako zástupce rakouské vlády na mezinárodních sjezdech, mezi nimi též na posledním sjezdu v Bernu, jest v odborných kruzích znám jako spisovatel řady technických publikací.

**František Vymazal** 6. ledna 1911 osmdesátinám. Fr. Vymazal narodil se v Topolanech u Vyškova sice, ale je brněnským dítětem od let studijních a jedním z nejoriginačnějších spisovatelů. Vždycky byl jen literátem; jestliže řadu let byl korektorem v moravské akciové knihtiskárně, bylo to zaměstnání podružné. Jako literát zná ho Brno české i německé. Do které práce se Fr. Vymazal pustil, každé hleděl se dostat až na kloub. Stejně prokázal znalost literatur slovanckých, když vydával Slovanskou poesii (2 svazky) jako znalost gramatiky velkého množství jazyků, jež jsou známy vše metodou jeho, vyznačenou dvěma slovy: snadno a rychle. Ale Vymazal napsal také Základy trigonometrie a dle úsudku znaloučtí znamenité. Když se obrátil historií, vydal Obrazy z dějin českých a Kramářův, které svědčí o promyšleném plánu právě tak jako Nauka o rakouské ústavě. Jazyková na konec opanovala u něho pole. Fr. Vymazal je v tu chvíli nejdůležitější pamětník brněnský na doby, kdy česťví v Brně nesměle spívalo, je živou kronikou událostí politických a má pronikavou znalost osob moravských, které za půl století na Moravě působily. Kam vádne Vymazal viděl a co prošlo jeho rukama! Bylo by veliký zájem, kdyby se odhodlal sepsat své paměti i třeba jen svým úsečným a třeba zrnitým způsobem. Originál v životě, vládnoucí vtípem peprným a úsečným, Fr. Vymazal ulevuje si občas v Zrnkách, jež jsou odleskem jeho životní filosofie.

**Výstraha zlodějovi knihy 1642.** Nejnovější svazek Musejníka nveřejňuje vzpomínku, jak Václ. Švehla, Domažličan, 23. list. 1642 důtklivě varoval všechny, kdo by mu chtěli ukradnout zamílovanou knihu. Výstrahu napsal latinsky a český (řádky střídavě) a český výstraha zní: "O příteli milý nech této knihy státi! Jestliže ukrádeš tuto knihu! Jestliže pak ukrádeš, na říbeni království budeš. Aby jsi mi, příteli, této knihy neukradl! Jestliže pak ukrádeš, Krista Pána neuvilíš!" A na titulním listě napsal: "Kdo tu knihu ukráde, tomu ruka upadne! Ukráde-li mendlík (chudý), zebraví student), bude viset jako špenčík! Jestli ukráde bába, bude viset jako zába!"

**Proti střeleckým cvičením na středních školách** vyslovily se nedávno organisace středoškolského učitelstva v Dolních Rakousích a v Solnohradech. Uzasny se na řešení, v níž projevuje se podivná, že střelecká cvičení zavedena byla ve škole, ač ani učitelé, ani školní úřady nebyli dříve o tom tážáni. Dále se vyslovují proti této instituci, neboť sledovali v tom nové obmezování volného času i pracovní doby žactva, z něhož neplyne přiměřený prospěch pro tělesnou zdatnost. Když střelecká cvičení se školou spojená nadále trvati měla, jest zbytečné, aby se při nich účastnili žele nové učitelského sboru. Poměr vedoucích důstojníků ke škole musí býti náležitě upraven.

**Opět hrůzná nepřístupnost v žižkovském chudobinci.** V květnu r. 1910 sdělen byl veřejnosti úžasný fakt, že střelecký chovance žižkovského obecního chudobince zemřel hroznou smrtí sevřením. Stařec do poslední chvíle v pravém slova smyslu za živa byl ve chvilku na dvoře chudobince, z úhoží byl pro svou nemoc vykázán. Pravem odsouzen byl přímo trestuhodný

šlendrián povolných činitelů, zvláště pak obec žižkovská, jež podobné případy umožňuje. Přes to však k nápravě těchto poměrů stalo se velmi málo. Správce chudobince byl sice propuštěn, stěny místnosti chudobince vybiteny, jinak však ve vedení a zařízení chudobince nestalo se ničeho. Jak se sděluje, leží mezi chovanci chudobince na loži, proyceném kalem, po 2 roky již 73letý P. Miska, jenž byl dříve po dvanáct let zaměstnán v strojárně firmy Stabenovy na žižkově. Ačkoliv stařec je na smrt nemocen, přece ponechán byl v hrozném stavu v chudobinci a nebyl převezven do nemocnice. — Tyto poměry v obecním chudobinci žižkovském křičí již přímo po nápravě. Obec žižkovská jest povinna co nejdříve upravit a zaříditi chudobince, jenž by odpovídal velikosti města a zákonem ustanovením hygienickým!

**Podvodní montéři dopadeni.** — Jak bylo již sděleno, byli na Král. Vinohradech zatčeni nádenníci V. Kesal a August Škofeja, kteří byli podezřelí, že vylákali v mnohých domácnostech různé kovové předměty předstírajíce, že jsou montéři, jež mají nakázáno provésti správy. Nyní se však zjistilo, že původci těchto krádeží jsou Jos. Stibrál a Ed. Sochor a Josef Hamrník. První dva jsou skuteční montéři, ale dobrý femeslo se jim patrně znechutilo a proto sáhli k podvodům. Podělilo se jim vylákati množství věcí, m. j. kamna, klesety, železné sporáky, vany, roury plynové atd. Dodáni byli k trestnímu soudu. První zatčení nevyjduo však také na prázdno, neboť bylo zjištěno, že chtěli též podobným způsobem oklamati lidi, avšak již co pouzí následovníci "pávodních" podvodníků.

**Opět pokus sebevraždy vojína.** V číslavských kasárnách postřelil se v minulých dnech ze služební ručnice J. Šimovec, vojn. zemské obrany. Těžce zraněn dopraven byl k ošetřování do místní vojenské nemocnice. Proč si zoufal, vojn. zdráhal se udáti.

**Hrozný zápas tonoucíh.** — U "Kocourkova" mlýna blíž Dolní Světlé (okr. mladovozičský) stalo se 11. m. politování hodné neštěstí, jemuž za oběť padly dva životy lidské. Na tamním rybníce, který je dosti hluboký, klouzaly se děti. Pojednou počal pod nimi led prskati. Děti zděšené utkaly s ledu ku břehu a šťastně se tak zachránily. Jediné 7leté Růženka Stárková se poněkud opozdila a počala tonouti. Na zoufalý pokřik ostatních dětí přiběhla k rybníku vlastní matka tonoucího děvčátka, Antonie Stárková, vdova po chaupníku, která v posledním čase v "Kocourkově" mlýně u svého bratra s dětmi bydlila. Vidouce dítě své tonouti, odvážila se na slabý led, aby děve zachránila. Již držela je v náručí, když pojednou opustily ji síly, takže je zase nevědomky do vody pustila a dítě zmizelo v hlubinách. Tonoucí matce přichvátala na pomoc i choť mlýnáře, ale byla by odvahu svojí zaplatila životem. Když obě ženy počaly tonouti, vrhl se do vody přispěchavší stařec ze mlýna, ale sotva do vody se odvážil, pozbyl vědomí a začal rovněž tonouti. I on byl již s oběma ženami nalezl smrti v chladných vlnách, kdy, by mezitím nebyli k místu neštěstí přispěchali lidé z Horní a Dolní Světlé a Osíkovec. Rolník Melichar s nasazením vlastního života paní mlýnářovou a stárka pomocí vrst, na něž je dopravil, dostal šťastně na břeh. Hrdinnost svojí mohli i on snadno zaplatiti životem. Mezitím podařilo se Stárkové dostat se na okraj přinesených vrat, ale tato se s ní naklonila a tak uhožla octla se opět ve vodě, pevně tyče se držela. Náhodou tudy jeloucí p. Jan Nekovář z Bradáčova, obchodník v Mladé Vožici, vřel na tonoucí v hrozném stavu, dal si kol těla uvázati silný provaz, skočil na přepravě vrata a tyčkou se odrážděje, hleděl se k tonoucí přiblížiti. Přítomných zmocnilo se radostné vzrušení, když již se zdálo, že nešťast. bude životu zachována. Pojednou vysléné tělo její, které téměř po celou hodinu v ledové vodě smrti vadorovalo, zajelo pod led a tam zmizelo. I p. Nekovář octl se v chladných vlnách. Ježto je dobrý plavec, brzy dostal se k břehu, celý až po krk ponořený a promrzlý. Utouhlá

Stárková kromě rovněž utouhlé Růženky zanechává po sobě dvě malé děti. Uhožáci měli smutné vánoce! Před nedávnem ztratili otce a nyní odešla jim i starostlivá matka tak tragickým a hrdinným způsobem.

**Zemřela při tanci.** — V Josefdolu konala v těchto dnech dnech v hostinci "Na krásné vyhlídce" taneční zábava. Tu byla i žena pol. fra. M. Hausmanová, a vesele se v kole točila, jediného tance nevynechala. Náhle k půlnoci, když taneční kvapík, zemřela tanečníku svému, raněna byvši mrtví, v náručí. Nebohá čítala teprve 30 let a byla matkou 3 dětí. Srdeční vadou trpěla již po kolik let.

**Drobné zprávy české a slovancké.**

— Pražský akademický malíř Fr. Kysela, 29letý, příšel v minulých dnech k velmi těžkému úrazu na trati elektrické dráhy. Zranění jeho je velmi vážné.

— V Praze po krátké nemoci zemřel ve věku 64 let básník a literát, školní rada Emanuel Mířovský. Zesnulý působil po dlouhá léta na městské radě v Pardubicích, na konce na učitelském ústavu v Hradci Králové. Narodil se v Jindř. Hradci a do literatury vstoupil koncem 60. let knihami Marinkou, Báběmi; v letech 80. Neruda vydal mu v Poetických Besedách Šimona kostelníka. Mimo to má několik knih prosy — Povědky a kresby atd.

— Prozatímni správou německého zemského divadla v Praze byl dědeček zeměho Angelo Neuman, na pověření Jindřich Teweles. Buďe ještě zapotřebí schválení zemského výboru.

— Skladatel p. Karel Moor těžce onemocněl ráží v obličeji a nalézá se v Rakovníku, kde právě dlí jeho společnost. Stav jeho pokládá se za dosti povážlivý.

— Místodržitel hr. Coudenhove zamýšlí prý sepsat politické memoiry obsahující vývoj politických dějů a událostí za jeho úřadování.

**DR. PETRA**

## HOBOKO

Je lékem, který obstará zkoušku více než stoletého stálosti užívání. Čistí krev, posiluje a oživuje celou soustavu tělesnou a dodává sílu a pružnost životním ústrojům.

Připraveno z čistých zdravotních kořenek a bylin neobsahuje ničeho než jen co prospívá. V případech chřipky, reumatismu, neduhu žaludku, ister a ledvin jako lék nemá sobě rovného.

Nežte ho koupiti v lékárnách, výřel dodává se lidem přímo skrze sviatní jednatele. Než-li jednatele ve vašem sousedství, dopište jediným vyřetěním a majitelům.

**DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,**  
19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

## Střevíce, které dají nohám odpočinok.



Vyrábíme střevíce nejlepšího druhu. Svršky a podešve z nejlepší kůže. Nač kupovat obuv v výhodných továrnách, když se vyrábí také zboží na západě.

Každý pár těchto střevíc jest zaručen. Obchodníci nechť nám dopišou pro vzorky.

**Kirkendall & Co., Omaha,**

Vyřetělení nejlepší obuvi na západě pro západní lid.



Váš řádný grocerista má nyní dva druhy

## KARO SYRUP

KARO (extra quality), který je bílý, čistý a průhledný jako med, s velmi delikátní příchutí; a zlatový hnědý KARO, jenž má pinější a bohatší příchut. Oba druhy jsou velmi dobré pro vás i pro děti.

**Karo**

Velké krabice 10c. & 15c.

## SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

Pravidelná poštovní a paroplavební doprava

### z Baltimore do Brémen

primo po nových dvoukrobových poštovních parnicích od 7,500 do 10,000 tun nosnosti:

Rhein, Main, Neckar, Cassell, Breslau, Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.

### II. kajuta z Baltimore do Brémen od \$55.00 nahoru.

Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajut, která označena jest jako II. kajuta.

Vše jmenované parníky jsou výhradně nové, vřetně zbudované a s nejnovějšími, pokoje kajut na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorech.


Další správy podávají generální jednatele:

aneb jejich zástupci v zemi.

**A. SCHUMACHER & CO., No. 7 S. Gay St., Baltimore, Md.**  
**H. CLAUSENIUS & CO., 95 Dearborne Str., Chicago, Illinois.**

**DR. JAMES W. NOVÁK**

český zubní lékař.



Continental Block — 15. a Douglas St. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 3677. — Residence, 915 William St. Phone Douglas 6019. — Krajané z veskova, kteří nejsou s domáci proci nebudou započeni, učiti docho, když při návštěvě Omaky, zajdou k lvo. Novákovi, jead se vedkostí práce v sboru svém úplně rači.

**DR. JAMES W. NOVÁK**

český zubní lékař.

Continental Block — 15. a Douglas St. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 3677. — Residence, 915 William St. Phone Douglas 6019. — Krajané z veskova, kteří nejsou s domáci proci nebudou započeni, učiti docho, když při návštěvě Omaky, zajdou k lvo. Novákovi, jead se vedkostí práce v sboru svém úplně rači.